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Fontes dependentes e teoremas de Thévenin e de Norton.
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1. Considere o circuito abaixo com uma fonte de tensdo controlada por tensdo. Calcule a

resisténcia equivalente “vista” do porto (terminais) AB.R: Rrg = Ryp — R = ﬁR.
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2. O circuito da figura seguinte contém duas fontes independentes e uma fonte independente.
Determine a tensao no porto AB. R: 2,26 V.

R1 10k A
| ”\f’/‘“‘-/“ - ‘.[
< R2
S+ -2 N\
(Y 10v U= <, (A 2mA
=/ 1k \_/

3. Considere os circuitos da figura abaixo. i) Determine o equivalente de Thévenin da parte do
circuito da esquerda, a esquerda dos portos AB. ii) Calcule o equivalente de Thévenin do

circuito da direita “visto” do porto A’'B’. R: 1,65 V e 3,3 k(2; 8,3 V e 3,3 k(.
A*
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4. Considere o circuito da figura seguinte e determine a relacdo entre a corrente na fonte
dependente e a tensdo aos seus terminais (Rrep). A partir dessa relacdo prove que, para os
valores indicados de R1 e R2, a fonte dependente pode ser substituida por uma resisténcia
equivalente e calcule o seu valor. Indique também qual o valor minimo que R1 pode assumir
para que tal substitui¢do seja possivel. R: Rep=4,1 k(.
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Estes problemas correspondem a versdes e/ou adaptagdes dos exercicios dos anos anteriores. JF FCUL 1de3
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5. Na figura abaixo representa-se um amplificador com impedancias de entrada e saida com os
valores Ri = 500 k( e R, = 25 Q. O sinal de entrada é fornecido por um gerador u; com uma
resisténcia interna Rg = 5 k) e a saida do amplificador estd ligada a uma resisténcia Ry, = 1 k(.
Determine os ganhos uo/u; e uo/uz. Determine a razdo entre a poténcia fornecida pelo
amplificador a Ry, e a poténcia fornecida pelo gerador ao amplificador. Indique para que valor
de Ry, a poténcia fornecida pelo amplificador seria maxima. R: 4,88; 4,83; 40,76 dB.

6. Calcule os equivalentes de Thévenin e de Norton aos terminais A e B dos circuitos abaixo. R:
Viu=5V e Zru=9 kQ, In=0,56 mA e Zy=9 kQ; 6 Ve 5k, 1,2 mA e 5kQ; 10 Ve 1,5kQ, 6,7 mA e
1,5kQ; 33,3Ve3,3k0,10,0mAe3,3kQ; 6 Ve5kQ, 1,2mAe5KkQ.
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7. a) Usando o principio da sobreposi¢do, determine o equivalente de Thévenin aos terminais A e B
do circuito da figura que se segue.
b) Um voltimetro com uma resisténcia interna de 100 kQ ¢ utilizado para medir a tensio entre os
no6s A e B do circuito. Determine o valor lido no voltimetro.
c) Considere uma resisténcia de carga R, ligada entre A e B. Determine para que valor de R, a
poténcia fornecida a carga é maxima. R: 15V e 3 k(Q); 14,6 V; 3 kQ.
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8. a) Supondo h=100, determine os equivalentes de Thévenin aos terminais AB e CD do circuito da
figura seguinte.
b) Considere uma fonte de tensdo ideal Vi de 5 volt ligada entre A e B. Determine a corrente
fornecida pela fonte e 0 novo equivalente de Thévenin aos terminais CD.
R:0Ve2k},0Ve293Q;252mA, 4,96Ve996.
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9. Considere o circuito. Defina os sentidos das correntes em todas as resisténcias da esquerda
para a direita e de cima para baixo, consoante o caso aplicavel.
a) Usando o principio da sobreposi¢do calcule as correntes em todas as resisténcias.
b) Determine os equivalentes de Thévenin e de Norton aos terminais AB e CD.
R: 0,340 mA, -0,340 mA, -0,508 mA, -1,000 mA, 0,492 mA, 0,492 mA; 34Ve3,2kQ,49Ve
1,8 kQ.
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10. Determine a poténcia dissipada na resisténcia R5peténcia fornecida pela fonte de
tensaas. R: 11,3 mW e 49,3 mW.
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